

**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СТАТИСТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ
ПРОИЗВОДСТВА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ
КАШКАДАРЬИНСКОЙ ОБЛАСТИ В 2025 ГОДУ**

**ECONOMIC STATISTICAL ANALYSIS OF AGRICULTURAL
PRODUCTION PRODUCTION IN THE KASHKADARYA REGION IN
2025**

*Нурханова Нуркомила Каҳрамон угли
Ташкентский филиал Университета бизнеса и науки,
доцент кафедры экономики*

*Nurkhanov Nurkomil Kahramon ugli
UZ Tashkent branch of the University of Business and Science, UZ
Associate Professor of the Department of Economics*

Аннотация. В данной научной статье проводится комплексный анализ состояния сельскохозяйственной экономики Кашикадаргинской области в январе-июне 2025 года. Основная цель исследования заключается в изучении на научной основе экономических показателей, динамики роста и взаимосвязей внутри отраслей сельского хозяйства области. В данной статье, составленной на основе системы IMRAD (Введение, Методология, Результаты и Обсуждение), проведен глубокий анализ статистических данных региона, определены структурные особенности и тенденции развития экономики сельского хозяйства. Результаты исследования показывают, что в первом полугодии 2025 года сельское хозяйство области достигло объема валовой продукции в размере 19 809,0 млрд сумов, что означает рост на 4,1% по сравнению с аналогичным периодом 2024 года. Животноводство остается основной отраслью с долей 73,0%, а

растениеводство - с долей 27,0%. Рыбная отрасль продемонстрировала наибольшую динамику с темпами роста 31,0%. Высокие темпы роста отмечены по отдельным видам продукции фермерских хозяйств (картофель 125,2%, виноград 136,3%, яйца 154,7%). Таким образом, сельскохозяйственная экономика Каракалпакской области продолжает стабильно расти, но существует необходимость в дальнейшем совершенствовании межотраслевого баланса, развитии фермерских хозяйств и расширении экспортных возможностей.

Ключевые слова: Каракалпакская область, экономика сельского хозяйства, экономические показатели, темпы роста, фермерские хозяйства, животноводство, земледелие, статистический анализ.

Abstract. This scientific article provides a comprehensive analysis of the state of the agricultural economy of the Kashkadarya region in January-June 2025. The main goal of the research is to scientifically study the economic indicators, growth dynamics, and interrelationships within the agricultural sectors of the region. In this article, compiled based on the IMRAD system (Introduction, Methodology, Results, and Discussion), a thorough analysis of the region's statistical data was conducted, and the structural features and development trends of the agricultural economy were identified. The research results show that in the first half of 2025, the gross output of the region's agriculture reached 19,809.0 billion soums, representing a 4.1% increase compared to the same period in 2024. Livestock farming remains the main sector with a share of 73.0%, and crop production with a share of 27.0%. The fishing industry showed the greatest dynamics with a growth rate of 31.0%.

Keywords: Kashkadarya region, agricultural economy, economic indicators, growth rates, farms, livestock farming, agriculture, statistical analysis.

ВВЕДЕНИЕ

Сельскохозяйственная экономика является одной из основных опор устойчивого развития любой страны. Сельское хозяйство имеет особое значение в экономике Узбекистана, поскольку оно не только составляет значительную часть валового внутреннего продукта, но и играет решающую роль в обеспечении продовольственной безопасности населения, занятости и социальной стабильности в сельской местности. В последние годы в Узбекистане проведены глубокие реформы по развитию сельского хозяйства, повышению эффективности производства и диверсификации структуры продукции.

Кашкадарьянская область расположена в южном регионе Узбекистана, и ее роль в сельскохозяйственной экономике имеет особое значение. Природно-климатические условия области - жаркий климат, солнечные дни, орошающий земельный фонд - создают широкие возможности для развития различных отраслей сельского хозяйства. Область является важным центром, поставляющим сельскохозяйственную продукцию не только по всей республике, но и на региональном уровне.

2025 год имеет особое значение для развития экономики сельского хозяйства, и этот год является важным этапом в реализации стратегии "Узбекистан-2030." С этой точки зрения становится актуальным анализ результатов сельскохозяйственной экономики региона в первом полугодии 2025 года, определение перспектив на будущее и прогнозирование тенденций развития[1].

АНАЛИЗ ЛИТЕРАТУРЫ

Научная литература по экономике сельского хозяйства Узбекистана развивалась по двум основным направлениям:

Во-первых, макроэкономический подход. Исследования в этом направлении (Абдуллаев, 2023; Каримов, 2022) изучает роль сельского хозяйства в национальной экономике, его вклад в ВВП и эффективность аграрной политики. В этих источниках освещаются вопросы диверсификации сельского хозяйства, экспортного потенциала и рыночных отношений [2,3].

Во-вторых, региональный экономический анализ. Исследования сельского хозяйства Кашкадаргинской области (Кадыров, 2024; Toshmatov, 2023) рассматривает возможности развития на основе специфических климатических условий, земельных и водных ресурсов, традиционной специализации региона.

Анализ литературы показывает, что, несмотря на то, что научные исследования по экономике сельского хозяйства Кашкадаргинской области достигли значительных результатов, все еще много вопросов, которые необходимо исследовать. Данное исследование продолжает существующие научные традиции и анализирует сельскохозяйственную экономику региона на основе нового методологического подхода.

МЕТОДИКА

Научную основу исследования составляют методы эмпирического анализа и статистической обработки. В качестве данных первого уровня были использованы официальные статистические отчеты Управления статистики Кашкадаргинской области за январь-июнь 2025 года.

АНАЛИЗ И РЕЗУЛЬТАТ

Кашкадаргинская область расположена в южном регионе Узбекистана и имеет особое значение в экономике сельского хозяйства. Экономические показатели сельскохозяйственного сектора области в первом полугодии 2025 года свидетельствуют о его устойчивом развитии. С экономической точки зрения сельскохозяйственная деятельность является не только средством производства продукции, но и средством создания занятости, расширения экспортных возможностей и диверсификации региональной экономики.

В январе-июне 2025 года общий объем продукции сельского хозяйства Кашкадаргинской области достиг 19,809,0 млрд сумов. Этот показатель увеличился на 4,1% по сравнению с аналогичным периодом 2024 года, что указывает на устойчивую тенденцию роста сельского хозяйства региона. Доля области в общем объеме сельскохозяйственной продукции республики

составляет 10,2 процента, что подтверждает ее значительную роль в экономике страны.

С точки зрения экономического анализа, сельскохозяйственные отрасли провинции имеют следующую экономическую структуру:[1]

- Растениеводство и животноводство: 19,481,9 млрд сумов (98,3%)
- Лесное хозяйство: 296,3 млрд сумов (1,5%)
- Рыболовство: 30,8 млрд сумов (0,2%)

Сельскохозяйственный сектор достиг объема производства в 5,202,8 млрд сумов в первом полугодии 2025 года, что означает рост на 5,3% по сравнению с аналогичным периодом 2024 года. Доля в общем объеме сельского хозяйства области составляет 27,0 процента.

В первом полугодии 2025 года сельское хозяйство на землях Кашкадарыи достигло 19 809,0 млрд сумов. Это не просто число, это капля на коже крестьянина, просыпающегося до рассвета, это улыбка мальчика-скотовода, доящего молоко, это радость рыбака от первой рыбы, попавшей в сеть. Рост на 4,1% по сравнению с прошлым годом - это не только экономический показатель, но и здоровое развитие нашего сельского хозяйства, его устойчивый рост.

Кашкадарыинская область производит 10,2% сельскохозяйственной продукции республики. Это означает, что каждое десятое зерно выращивается на землях Кашкадарыи. Это большая ответственность, большое доверие, большая возможность[1].

Объем производства продукции растениеводства в январе-июне 2025 года составил 5202,8 млрд. сум или 105,3% к соответствующему периоду 2024 года. Доля продукции растениеводства в общем объеме произведенной сельскохозяйственной продукции составила 27,0%.

14 037,8 млрд сумов - это стоимость животноводства весной 2025 года. 158,8 тысячи тонн мяса, 607,1 тысячи тонн молока, 255,4 миллиона яиц - это не только цифры, но и стол миллионов семей. В каждом грамме

мяса - забота скотовода, в каждой капле молока - любовь коровы, в каждом яйце - внимание птицевода[5].

Последовательная реализация мер по повышению внутреннего потенциала сферы животноводства, а также оказание им системной государственной поддержки способствовали увеличению поголовья скота, насыщению внутреннего потребительского рынка животноводческой продукцией.

В январе-июне 2025 года всеми категориями хозяйств выловлено в живом весе 158,8 тыс. тонн мяса (на 3,8% больше, чем в январе-июне 2024 года), 607,1 тыс. тонн молока (на 2,9% больше), 255,4 млн. штук яиц (на 0,3% больше) и 1 077,3 тонны рыбы (на 30,9% больше).

Анализируя данные о поголовье крупного рогатого скота по категориям хозяйств по состоянию на 1 июля 2025 года, следует отметить, что 7,0% крупного рогатого скота приходится на долю фермерских хозяйств, 91,6% - на дехканские и приусадебные хозяйства, 1,4% - на организации, осуществляющие сельскохозяйственную деятельность, соответственно, из общего поголовья овец и коз 9,4% приходится на фермерские хозяйства, 84,6% - на дехканские и приусадебные хозяйства, 6,0% - на организации, осуществляющие сельскохозяйственную деятельность, из общего поголовья лошадей 17,0% - на фермерские хозяйства, 77,4% - на дехканские и приусадебные хозяйства, 5,6% - на организации, осуществляющие сельскохозяйственную деятельность, а также из общего поголовья птицы 7,5% - на фермерские хозяйства, 66,4% - на дехканские и приусадебные хозяйства, 26,1% - на организации, осуществляющие сельскохозяйственную деятельность.

Все более расширяется роль фермерских хозяйств в сельском хозяйстве Кашкадарья. Рост производства картофеля на 125,2%, винограда на 136,3%, яиц на 154,7% - это плоды труда, знаний и опыта фермеров.

Рост рыболовства на 31,0% - это не только увеличение численности рыбы, но и рост эффективного использования водных ресурсов. 1 077,3 тонны рыбы - это не только добыча, но и развитие водной экономики.

1 750,8 тыс. голов крупного рогатого скота, 568,1 тыс. голов крупного рогатого скота, 5 011,1 тыс. голов овец и коз - это не только численность, но и гарантия будущей продуктивности. Животноводство - это не только сегодняшнее молоко и мясо, но и экономическая устойчивость завтрашнего дня.

ВЫВОД

Сельское хозяйство Кашкадарьинской области достигло успешных результатов в первом полугодии 2025 года. Но это только начало. В будущем необходимо добиваться еще более высоких результатов, внедрять новые технологии, расширять экспортные возможности, поддерживать фермерские хозяйства.

Сельское хозяйство - это не только экономика, но и образ жизни, культура, традиции. Кашкадарья идет по пути сохранения этих традиций и гармонизации их с современной экономикой. Каждое зерно, каждое молоко, каждая рыба - это не только продовольствие, но и гарантия экономического будущего региона.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ЛИТЕРАТУР

1. Управление статистики Кашкадарьинской области. (2025). Статистический бюллетень сельского хозяйства.
2. Ackland, R.. Economic Analysis of the Digital Economy. Economic Record, 301(93), 2017, pp.334-336
3. Global innovation index 2020 / S. Dutta, B. Lanvin, Cornell University, INSEAD, and WIPO (2020) - Ithaca, Fontainebleau, and Geneva, 2020.
4. Korobeynikova, E.V. Digital Transformation Of Russian Economy: Challenges, Threats, Prospects. 2019. pp. 1418-1428.
5. Гулямов С.С., Максудова Ш.Ю. Стратегия внедрения цифровой экономики в совершенствование развития агропромышленного

комплекса до 2030 года -Сборник материалов республиканской научно-практической конференции на тему "Современное корпоративное управление: проблемы и решения" -Т.: 2020.